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Ata da Vigésima Quarta Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores de Estrela Velha, em vinte 

e cinco de setembro de dois mil e dezessete. Abertura: Aos vinte e cinco dias do mês de setembro do ano 

de dois mil e dezessete, às dezessete horas e trinta minutos, nas dependências da Câmara Municipal de 

Vereadores, com endereço na Avenida Lauro Billig de Castilhos, nº 410, realizou-se a Vigésima Quarta 

Sessão Ordinária do ano de dois mil e dezessete, da Sexta Legislatura, sob a Presidência da Vereadora 

Lenise Maria Schonfeldt Rodrigues (PTB). Na abertura dos trabalhos a Presidente efetuou a “verificação 

do quorum”, registrando a presença dos seguintes Vereadores: Antonio Cezar Correa (PTB), Deoclécio 

Ravanello (PT), Eleunice Beatriz Crestani Pinto (PSB), Jardel Silveira (PP), João Víctor Dalcin Steffanello 

(PMDB), Jorce Schneider Nogueira (PMDB), Leonel Luiz Somavilla (PSB) e Mateus Cristian Ebert (PP). 

Constando o número legal de Vereadores, a Presidente, em nome de Deus, declarou abertos os trabalhos 

da Vigésima Quarta Sessão Ordinária, convidou a Vereadora Eleunice Beatriz Crestani Pinto para fazer a 

leitura do texto bíblico e após solicitou um minuto de silêncio pelo falecimento das senhoras Elci de Fátima 

Neske Berlt e Gema Maria da Ros Ceolin. A Presidente cumprimentou os Vereadores, as servidoras 

Cristiana Soder, Franciele Raquel Ferreira, Mariângela Ravanello, Suzana Castilhos e o Assessor Jurídico 

Alexander Castilhos, Andrea Ribeiro, Cleber de Moura e o Secretário da Agricultura Clóvis Pinto. Em 

seguida, foi posta em discussão a ata da sessão ordinária anterior. Não havendo manifestações, a 

Presidente colocou em votação a ata que foi aprovada por unanimidade. Expediente: Prosseguindo os 

trabalhos, no espaço destinado ao “expediente” constaram as seguintes correspondências: Convite 

ACVSERRA para reunião dia 26/09/2017 às 18h30min, na Câmara de Vereadores de Arroio do Tigre; 

Ofícios 361, 362 e 363/2017 GP encaminhando respectivamente: Projeto de Lei nº 1.239/2017; mensagem 

retificativa ao Projeto de Lei nº 1.237/2017 e resposta ao Ofício nº 35/2017CMV. De imediato a Presidente 

passou a palavra à contadora Mariângela Ravanello. A contadora explicou que foi encaminhado ofício 

para o Secretário da Fazenda e Planejamento informando que estavam faltando alguns anexos relativos à 

LDO, conforme preceitua a LRF, e vários dos anexos referentes às Metas Fiscais estavam zerados, a 

resposta ao ofício foi de que todos os anexos estavam inclusos ao projeto e os anexos zerados estavam 

sendo corrigidos, conforme cópia; novamente a contadora reforçou que os anexos relativos ao Fundo 

Próprio de Previdência, conforme dispõe a LRF, e os anexos consolidados, bem como a memória de 

cálculo da receita e despesa não foram encaminhados, ressaltou ainda, que continuam os anexos de 

Metas Fiscais com valores zerados. Agradeceu. Já na Pauta Legislativa constou a Indicação nº 25/2017, 

Requerimento nº 03/2017, Emendas Aditivas nºs 01, 02, 03, 04, 05 e 06/2017. Projeto de Lei nº 

1.239/2017.  A Presidente informou que o Projeto de Lei ficará baixado nas comissões juntamente com o 

Projeto de Lei nº 1.237, de 31 de agosto de 2017, de autoria do Poder Executivo, onde “Dispõe sobre as 

diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 2018” e Projeto de Lei nº 1.238, de 01 de setembro 

de 2017, de autoria do Poder Executivo, onde “Cria gratificações do Regime Próprio de Previdência Social 

– RPPS do Município de Estrela Velha”, para elaboração de pareceres. Pequeno Expediente: No 

“pequeno expediente” não houve Vereadores inscritos. Grande Expediente: No “grande expediente” não 

houve Vereadores inscritos. Ordem do Dia: Em seguida, iniciou a “ordem do dia” onde constou a Indicação 

nº 25, de 22 de setembro de 2017, de autoria da Vereadora Eleunice Beatriz Crestani Pinto, onde propõe 

ao Executivo Municipal que regularize o uso noturno da canha de rodeios do Parque Municipal Oscar Leite 

de Moraes. Em discussão a Vereadora Eleunice disse que este é um pedido dos laçadores de nosso 

Município, proponho a Indicação visando autorizar os CTG’s Fioravante Ceolin e Estrela do Pago, a 

utilizarem a cancha de rodeios para treinos no turno da noite. Para isso, será necessário que as luzes 

sejam ligadas, gerando um custo que poderá ser cobrado dos laçadores como forma de aluguel. Propôs 

que o Executivo regularize a forma de utilização para que a prática deste esporte possa ser realizada no 

turno da noite. Agradeceu. Não havendo mais manifestações, foi posto encaminhado ao executivo. 

Requerimento nº 03, de 19 de setembro de 2017, de autoria do Vereador Mateus Cristian Ebert, onde 

requer Sessão Solene em homenagem aos 500 anos da Reforma Protestante, a realizar-se no dia 23 de 

outubro de 2017. Em discussão o Vereador Mateus disse que em 31 de outubro de 1517, o padre e 

professor de Teologia, Martim Lutero, afixou suas 95 teses na porta da igreja do castelo de Wittenberg, na 
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Alemanha. Ele criticava a venda de indulgências e a negociação de cargos eclesiásticos feitas pela Igreja 

Católica. Além disso, Lutero defendia que o indivíduo obtinha a salvação pela fé, e não pelos atos. As 

teses espalharam-se rapidamente. Em poucas semanas, eram conhecidas e discutidas na Europa. O 

movimento da Reforma tornou-se popular. Nos seus desdobramentos, mudou o cenário religioso e político 

da Europa e, por consequência, do mundo. Surgiu o protestantismo, especificamente o luteranismo. A 

Reforma impactou o feudalismo e trouxe mudanças profundas e grande contribuição na área da educação, 

com a tradução da Bíblia do latim para outras línguas. Celebrar os seus 500 anos é importante para 

rememorar esse episódio que trouxe impactos sociais muito profundos. A Reforma Protestante não foi 

apenas um movimento religioso, mas sociocultural, que abalou não somente a Igreja Católica, mas o 

mundo. Somos um ramo do protestantismo e temos trabalhado pelo bem da humanidade, pela 

transformação das vidas, pela educação do povo e pela ética. Agradeceu. Não havendo mais 

manifestações, foi posto em votação e aprovado por unanimidade. Emenda Aditiva nº 01, de 21 de 

setembro de 2017, onde “Dispõe sobre o Plano Plurianual para o quadriênio 2018-2021 e dá outras 

providências”. A presente Emenda propõe inclusões de metas nos programas da Secretaria Municipal da 

Agricultura Fomento Econômico e Meio Ambiente. A aquisição de um veículo novo se dará em razão da 

necessidade de um veículo para auxiliar no transporte de servidores, lembrando que neste ano a 

Secretaria recebeu em doação o veículo da Câmara de Vereadores que auxilia também no transporte dos 

servidores. A aquisição de secadores de cereais justifica-se em razão da Secretaria já estar incentivando, 

desde administrações passadas, os produtores rurais para financiamento e instalações de secadores de 

cereais, por meio de grupos de produtores das diversas localidades do interior do município. Para atender 

as demandas de outras comunidades que ainda não disponibilizam deste equipamento, solicitamos a 

inclusão com o objetivo de fomentar através deste incentivo, instalações de infraestrutura de secagem e 

armazenamento da produção dos principais grãos agrícolas produzidos no nosso município, visando a 

preservação da sua qualidade e o aumento na renda e sustentabilidade nas pequenas e médias 

propriedades rurais, desde que atendidos os critérios da Lei Municipal e do Conselho Municipal de 

Desenvolvimento Rural – COMDER. A alteração de R$ 100.000,00 para R$ 150.000,00 na aquisição de 

equipamentos agrícolas foi necessária para que assim, o município adquira além dos equipamentos 

necessários propostos, mais duas lâminas traseiras de arrasto com comando hidráulico para tratores, 

enleirador, guincho e concha, incrementando a patrulha agrícola. Com esta aquisição, vários serviços 

poderão ser executados, pelos próprios agricultores, já que, a maioria das propriedades dispõe de tratores 

agrícolas. Geralmente, há um acúmulo de serviços, quando na época de fazer as piscinas para mudas de 

fumo, o que requer o serviço de patrolas ou retroescavadeiras, sabemos que estas máquinas já possuem 

uma enorme demanda de serviços. As lâminas possibilitarão que cada produtor realizasse seu próprio 

serviço, se assim desejarem, além disso, poderão ser usadas para outros reparos nas propriedades, 

dando assim mais autonomia aos agricultores e menos demanda de serviços ás máquinas da secretaria 

da agricultura e obras. Quanto à irrigação, priorizamos a agricultura familiar em especial o pequeno 

produtor, com o objetivo de fornecer uma quantidade adequada de água às plantas, de maneira que, 

juntamente com as demais operações agrícolas como adubação, mecanização, controle de pragas e 

doenças, entre outras, contribua de forma mais efetiva para o aumento da produtividade das culturas. As 

caixas de água servirão para auxiliar os tomadores de água das comunidades do interior, tendo em vista 

que algumas caixas estão em estado precário, não fornecendo água potável, tornando-se questão de 

saúde pública. Sendo assim, solicitamos as inclusões propostas no PPA 2018-2021. Em discussão o 

Vereador Jardel disse que o projeto vem sendo estudado há vários dias, sendo que o PPA contém várias 

metas e ações que são de grande importância para o nosso município, e que os Vereadores fizeram em 

conjunto algumas emendas que consideram importante para o desenvolvimento de Estrela Velha, as quais 

foram reivindicadas em audiência pública atendendo assim as solicitações da comunidade 

estrelavelhense. Com certeza no decorrer desses quatro anos de vigência do PPA algumas metas serão 

realizadas e outras talvez não sejam concretizadas, as quais poderão ser mais bem avaliadas na LDO, 

através das ações a serem desenvolvidas a cada ano. Comentou a respeito da emenda aditiva referente à 
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Secretaria da Agricultura, disse que a aquisição de secadores de cereais justifica-se em razão da 

Secretaria já estar incentivando, desde administrações passadas, os produtores rurais para financiamento 

e instalações de secadores de cereais, por meio de grupos de produtores das diversas localidades do 

interior do município, ressaltou a importância desse programa para os munícipes. Falou também sobre os 

valores para aquisição de máquinas e equipamentos agrícolas que foram aumentados para viabilizar a 

aquisição destes. Quanto às caixas de água destacou a importância da aquisição e dos valores para 

viabilizar o atendimento dessa meta. Agradeceu. O Vereador Deoclécio complementou a fala do colega 

Jardel, dizendo que a Comunidade de Santa Terezinha foi contemplada em 2015 com secador, frisando 

que isso é de grande importância para as comunidades e pequenos agricultores, também falou sobre a 

importância das caixas de água no interior, pois bastantes comunidades têm problemas com isso. 

Parabenizou o Secretário Clóvis por ver essa necessidade da população, favorável a emenda. Agradeceu. 

O Vereador Mateus disse que a Agricultura é uma pasta muito importante para o nosso município, já que 

este é essencialmente agrícola, estamos trazendo as reivindicações da população por meio das emendas 

aditivas, somando forças para que nossos agricultores possam se sentir fortalecidos. Agradeceu. O 

Vereador Jorce reforçou a importância das emendas aditivas ao projeto realizadas em conjunto, as quais 

visam atender demandas da população solicitadas desde a audiência pública realizada pelo Executivo, 

assim como a realizada pelo Legislativo. As metas são muito importantes principalmente as da Secretaria 

da Agricultura, sabe da dificuldade em executar todas as metas em quatro anos, há expectativa de muitos 

recursos federais e estaduais também e a nossa meta é buscar recursos para que as ações sejam 

cumpridas, com certeza alguma coisa que faltar o Executivo tem toda autonomia para encaminhar projetos 

de suplementação de verbas. Agradeceu. Não havendo mais manifestações, foi posta em votação e 

aprovada por unanimidade. Emenda Aditiva nº 02, de 21 de setembro de 2017, onde “Dispõe sobre o 

Plano Plurianual para o quadriênio 2018-2021 e dá outras providências”. A Emenda propõe inclusões de 

metas nos programas da Secretaria Municipal de Obras, Serviços Públicos e Trânsito. A aquisição de uma 

área de terras para o cemitério municipal é uma necessidade, tendo em vista que o cemitério está 

delimitado, precisando de ampliação com brevidade. As pavimentações dos Distritos de Vila Itaúba e 

Rincão da Estrela, além de ser uma necessidade, constam como meta no Plano de Governo, sendo 

assim, estamos incluindo recursos para que sejam pavimentados os Distritos. Quanto à construção de 

banheiros públicos na Sede, sabemos da importância, pois as pessoas que circulam nas imediações da 

Praça Vó Leonta, onde se aglomera o maior número de comércio, necessitam muitas vezes utilizar um 

banheiro. Sendo assim, solicitamos para que no ano de 2018 seja construído um banheiro público nas 

imediações da Praça Vó Leonta. Incluímos como meta a pavimentação de vias públicas no Parque 

Municipal de Eventos Oscar Leite de Moraes. Além das infraestruturas que constam no PPA, entendemos 

ser necessário a pavimentação das Ruas do Parque, pois lá dispomos de um Ginásio, Casa do Agricultor, 

Cancha de Rodeios, quadra de futebol, entre outros. É um local de grande acesso da comunidade, pois lá 

se realizam vários eventos. Sendo assim, solicitamos as inclusões propostas no PPA 2018-2021. Não 

havendo manifestações, foi posta em votação e aprovada por unanimidade. Emenda Aditiva nº 03, de 21 

de setembro de 2017, onde “Dispõe sobre o Plano Plurianual para o quadriênio 2018-2021 e dá outras 

providências”. A Emenda propõe inclusões de metas no programa “Supervisão e coordenação 

administrativa” do Gabinete da Prefeita, incluindo recursos para criação de ações de Políticas Públicas 

para as Mulheres com objetivos e metas, promovendo a igualdade entre homens e mulheres, combatendo 

as formas de preconceito e discriminação. A proposta objetiva a construção de uma cidade mais justa, 

igualitária e democrática, por meio da valorização da mulher e de sua inclusão no processo de 

desenvolvimento social, econômico, político e cultural. Promover ações de combate ao assédio sexual e 

moral através de campanhas de esclarecimento, lei punitiva e ouvidoria; implantação do programa de 

qualificação para as mulheres; fortalecimento da rede de atendimento às mulheres vítimas de violência; 

criação de políticas de transversalidade de atendimento à mulher; ampliação do programa de habitação 

para mulheres, cursos de capacitação, palestras, seminários e debates em diversas entidades públicas e 

privadas. Ações que buscam esclarecer e empoderar as mulheres na conquista de seu espaço dentro da 
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sociedade. Visando a concretização dos objetivos do referido Programa criar um de Sistema de Dados 

sobre Violência contra a Mulher em nosso Município, conforme previsto no artigo 38 da Lei Maria da 

Penha, para a construção de indicadores que permitam maior monitoramento, avaliação e elaboração. 

Após levantamento dos dados poderá ser criado o Centro de Referência que é um espaço de orientação 

social, psicológica e jurídica às mulheres em situação de violência ou de qualquer outra vulnerabilidade de 

gênero. O espaço poderá proporcionar o atendimento necessário à superação da situação em que se 

encontram as mulheres e contribui para o resgate da cidadania. Sendo assim, solicitamos a inclusão da 

proposta no PPA 2018-2021. Não havendo manifestações, foi posta em votação e aprovada por 

unanimidade. Emenda Aditiva nº 04, de 21 de setembro de 2017, onde “Dispõe sobre o Plano Plurianual 

para o quadriênio 2018-2021 e dá outras providências”. A Emenda propõe inclusões de metas nos 

programas da Secretaria Municipal de Educação. A criação dos Programas Jovem Aprendiz e Educação 

Financeira, beneficiará alunos das Escolas de Estrela Velha, objetivando possibilitar o desenvolvimento 

das habilidades e competências profissionais de jovens em vulnerabilidade social, possibilitando a sua 

inserção no mercado de trabalho. O programa jovem aprendiz é um projeto do governo federal criado a 

partir da Lei da Aprendizagem, com o objetivo de que as empresas desenvolvam programas de 

aprendizagem que visam a capacitação profissional de adolescentes e jovens. Inserir os jovens no mundo 

do trabalho, combater a evasão escolar e o trabalho infantil são apenas alguns benefícios da Lei da 

Aprendizagem. É um instrumento capaz de transformar a realidade de muitos jovens e impactar de forma 

positiva na sociedade. Sendo assim, solicitamos as inclusões propostas no PPA 2018-2021. Não havendo 

manifestações, foi posta em votação e aprovada por unanimidade. Emenda Aditiva nº 05, de 21 de 

setembro de 2017, onde “Dispõe sobre o Plano Plurianual para o quadriênio 2018-2021 e dá outras 

providências”. A Emenda propõe inclusões de metas nos programas da Secretaria Municipal da 

Assistência Social, Cultura e Turismo. Em razão do êxodo rural, a proposta de exploração das cascatas 

existentes no município, especialmente a do Espinilho e das Bicas, criando alternativas de renda e lazer, 

que explorem o potencial turístico negligenciado, além de divulgar a identidade e pluralidade cultural do 

Município. A implantação de uma trilha ecológica na aldeia Flor da Mata justifica-se pela mesma 

apresentar um contexto turístico significativo, possibilitando a divulgação de mais uma opção de lazer no 

município. Valorizando seus recursos naturais, bem como o alague e a cascata que se encontram dentro 

da reserva. O contato direto com a natureza percute em mudanças na relação do homem com a mesma, 

contribuindo para a sensibilização ambiental e proporcionando o desenvolvimento sustentável e 

econômico, gerando renda para as famílias. O teatro de grupo pode ser definido como uma comunidade 

artística, empenhados num mesmo projeto. O teatro evolui a relação com os outros, a pesquisa artística, o 

impacto na sociedade. As relações de confiança, entendimento, cumplicidade, compartilhamento, que dão 

fundamento ao grupo, voltar-se para dentro, para o trabalho de pesquisa. A criação do Grupo Teatral 

envolverá estudantes das Escolas Municipais e Estaduais de nosso Município, com objetivo de explorar a 

criatividade, através do teatro e da expressão corporal, ampliando a capacidade expressiva e 

possibilitando os alunos a descobrir seus potenciais. Podendo ser incluída como uma atividade 

extracurricular, possibilitando assim, parceria com a Secretaria Municipal da Educação. Sendo assim, 

solicitamos as inclusões propostas no PPA 2018-2021. Não havendo manifestações, foi posta em votação 

e aprovada por unanimidade. Emenda Aditiva nº 06, de 21 de setembro de 2017, onde “Dispõe sobre o 

Plano Plurianual para o quadriênio 2018-2021 e dá outras providências”. A Emenda propõe inclusões de 

metas nos programas da Secretaria Municipal de Saúde, incluindo a criação de programas de incentivos 

aos Grupos de Alcoólicos Anônimos, tendo em vista que existem dois grupos de A.A. em nosso Município. 

E programas de prevenção a Drogadição em parceria com as Secretarias de Assistência Social e 

Educação. Alcoólicos Anônimos é uma Irmandade de homens e mulheres que compartilham suas 

experiências, forças e esperanças, a fim de resolver seu problema comum e ajudar outros a se recuperar 

do alcoolismo. O alcoolismo é uma doença progressiva, espiritual, emocional ou mental e física. 

Valorizando os grupos de mutua ajuda como forma de fortalecer a formação de vínculos e de perenizar as 

estratégias preventivas ao uso de drogas. Incentivando a participação da família nos projetos de 
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prevenção ao uso de drogas e álcool, cujos integrantes são tão atingidos quanto o próprio usuário. Os 

programas de prevenção deverão ser criados, através de levantamento de dados em nosso município, 

disponibilizando profissionais na área da saúde para auxiliar nos Grupos de A.A e de prevenção a 

Drogadição. Sendo assim, solicitamos a inclusão da proposta no PPA 2018-2021. Em discussão o 

Vereador Deoclécio disse que 13% da população brasileira têm problemas com alcoolismo, em nosso 

município existe dois grupos de Alcoólicos Anônimos e até então não teve uma preocupação do Executivo 

através da Secretaria de Saúde de levar psicólogos e médicos até esses grupos para auxiliar nas suas 

atividades, bem como, esclarecer que o alcoolismo é uma doença, então que seja dada atenção a esses 

grupos. Agradeceu. Não havendo mais manifestações, foi posta em votação e aprovada por unanimidade. 

Mensagem Retificativa ao Projeto de Lei nº 1.233/2017, propondo alterações na Tabela 07 (programas e 

objetivos) relativas ao Ginete da Prefeita e Secretaria Municipal de Agricultura, Fomento Econômico e 

Meio Ambiente. Não havendo manifestações, foi posta em votação e aprovada por unanimidade. Projeto 

de Lei nº 1.233, de 31 de julho de 2017, de autoria do Poder Executivo, onde “Dispõe sobre o Plano 

Plurianual para o quadriênio 2018-2021 e dá outras providências”. Em discussão o Vereador Jardel 

reforçou a importância do Plano Plurianual, salientou que foi trabalhado bastante na avaliação do mesmo, 

com realização de audiência pública, analise das comissões. Citou ainda, que o projeto contem várias 

metas e foi verificada a necessidade de mais algumas que foram incluídas através das emendas aditivas. 

Conforme explanação do Secretário da Fazenda o município tem entorno de oitocentos milhões por ano 

para investimentos de recursos próprios sem contar as emendas parlamentar federal e estadual. Acredita 

que o trabalho de analise da LDO e Orçamento serão mais minuciosos, em virtude da necessidade de 

verificar as metas prioritárias a serem realizadas em 2018, além de tentar buscar recursos para realizar as 

demais metas e prioridades. Falou a respeito da mensagem retificativa, a qual foi verificada com o 

Executivo que necessitaria de alterações no projeto, como por exemplo, no Gabinete da Prefeita que havia 

valor em todos os anos para aquisição de carro, sendo que a intenção do Executivo é adquirir um veículo 

para o Gabinete da Prefeita no decorrer desses quatro anos, então houve o entendimento de estipular 

qual ano seria adquirido, entre outras alterações, inclusive na Secretaria da Agricultura. Por fim, disse que 

algumas metas talvez não sejam executas no decorrer desses quatro anos, por serem muitas, citando a 

estimativa da LDO, a qual deverá ser bem estudada. Favorável ao projeto e as emendas, colocou-se a 

disposição para auxiliar o município a atingir a maioria das metas. Agradeceu.  Não havendo mais 

manifestações, foi posto em votação e aprovado por unanimidade. Encerramento: Nada mais havendo, a 

Presidente marcou a próxima Sessão Ordinária para o dia dez de outubro, às dezessete horas e trinta 

minutos, e em nome de Deus, encerrou a Vigésima Quarta Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 

Vereadores de Estrela Velha, em vinte e cinco de setembro de dois mil e dezessete. 

 


